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Magasztos ünnepet ül ma Magyarország, évszázadokra kiható fontosságú eszmék ünnepe ez, melyek ötven észtén 
dővel ezelőtt egy csodálatosan dicsőséges revolutió következményeképpen uj irányt, szebb magasztosabb irányt jelöltek egy for­
rongó, fejlődő nemzetnek.

Ötven esztendővel ezelőtt megszületett eszmék diadalmas pályafutásának ünnepe ez, egy nagy nemzet jubileuma, 
mely megerősödve önérzettel tekint vissza ötven év diadalmas munkájára, nemes küzdelmeire.

Némuljon el a pártoskodás zajgó szava, simuljon el az ellentétek legkisebb redője is, szenteljük e napot a kegye- 
letes, a hazafias visszaemlékezésnek.

Ábrándokat, nemzeti ideálokat valósított meg 1848. márczius idusa. Megvalósította az erős consolidált nemzeti 
állam ábrándját, megvalósította a nemes törekvéseket, melyek e hatalmas nemzeti állam jövőjét biztosítják, megvalósította a 
közös szabadságot, s mindazokat a dicső vágyakat, melyek egy jövőre hivatott nemzet minden polgárának keblét lángra 
gyújtották.

Adott Szabadságot, Egyenlőséget, Testvériséget !
Szabadságot, mely áldásos fényével felmelegitette az aggódó a nemzet jövőjét féltő honfi sziveket.
Egyenlőséget, mely egyétett a hon szeretetben gazdagot és szegényt.
Testvériséget, mely ledöntötte a Kasztok vas korlátáit, mely szétoszlatta a honfiúi elzárkózottság legkisebb rétegét 

is, egyé tett minden honfit a hazaszeretetben.
Megteremtette a nemzet politikai lét jogosultságát, megteremtette a gondolat, a sajtó szabadságot.
A magyar nemzet nagy ünnepe a magyar szabad sajtó jubileuma is.
Ötven esztendő alatt megizmosodva hálával tekint a szabad sajtó is e dicső napra, születésének nagy napjára, 

kegyelettel adózik a dicső úttörőknek, kik egy eszmétől egy ideáltól lelkesítve megszerezték a késő utódoknak a féltett kincset 
gondolat-szabadságukat.

A nagy szabadság levél, a 12 pont alfája is a sajtó szabadság volt, a késő utódok is ezt ünnepük legelőször a 
kivívott eszmék között. Felrepül a gondolat az ötvenedik esztendő szent napján, visszaszáll a mythihus idők homályába, hogy 
hozzon onnan a múltéhoz hasonló nemes, ideális lelkesedést, tiszta, önzésnélküli hazafiasságot.

Felrepül s visszaszállva elmondja, hogy az a nemzeti szellem, az az erős idealizmus, mely e napot megalkotás 
folyton kiséri a nemzetet s az ötvenedik évforduló dicsőséggel teljes napján elárasztja fényévei az ünneplő nemzetet. Elmondja, 
hogy a mai Magyarország a nagy naphoz méltóan folytatja küzdelmeit, elmondja, hogy a szabadság egyenlőség testvériség 
méltó nemzetet kisér haladásában, nagyszerű fejlődésében.

Lelkesedéssel tekinthetünk vissza az elmúlt ötven év küzdelmeire, erőt meríthetünk szenvedéseiből, tiszta hazafias­
sággal ünnepelhetünk.

Jó talajra talált márczius idusának minden egyes eszmáje, kicsirázva hatalmas élőfává növekedett, melyet a magyar 
Nemzet minden egyes polgára gondosan ápol, gondosan védelmez.

Fel tehát a további küzdelemre. A márcziusi szent eszmék : a szabadság egyenlőség testvériség nevében küzdjünk 
tovább az eszményi a nemzeti czélokért, valósítsuk meg teljességűkben, s a ránk következő minden egyes Márcziusi idus 
juttassa eszünkbe a szent a nemes czélt a Magyar állam dicsőséges czéljait.

Ezt tartva szem előtt ünnepeljünk, ünnepeljen egész Magyar, nemzet, egész Debreczen lelkesen, magasztosan.

(s. l>.)
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Mikor Berzeviczy Albert elnök úgy ne 
„ved Tizenegy óra tájon becsöngette a törvény­
hozókat lassú zsibongással tódultak be a hon­
atyák a terembe A négyvennyolczas törvény 
alkotások megünnepléséről szóló törvenyjavas 
lat tárgyalásénak első szakaszánál dittos Ka­
roly állott szólásra.

A felirati tervezetre vetette magst es 
nagy odaadással tépte-marezangolta annak 
mondatait.

Majd azt javasolta, hogy a feliratban a 
magyar állam egysége és nemzeti me tosags 
nyerjen kifejezést es a nemzeti méltósága 
15-ikóre tétessék. Indítványozza továbbá, hogy 
az örök időkre szóló nemzeti ünnep tetes­
sék kifejezetten kötelességévé az ország osz- 
szes polgári, katonai és egyházi hatosagaira 
nézve is.

A miniszterelnök állt fel szólásra.
— Rövid leszek — mondotta Bánffy De­

zső báró mert e javaslatra vonatkozó né­
zeteimről már kifejezést adtam és teljesen 
osztom Barabás Béla képviselő ur nezetet . e 
kérdésnél kerüljük a vitatkozást Csak Eötvös 
Károiv néhány megjegyzésere válaszolok, *i- 
gyelmeztetnem keli a képviselő urat, hogy 
Magyarország önállósága nem 1848-ban kez­
dődött, meg volt ez ős idők óta es megerősí­
tette ezt az 1790-1791 iki 10 törvénycikk is.
A törvényjavaslat első szakasza szoszennt van 
kivéve Deák Ferencz egy beszédéből, Deák 
Ferenczéből, akihez Eötvös Károlyt kétségte­
lenül kegveletes emlékek fűzik ; a mi pedig 
az ünnep'napját illeti, ápr 11-ike az, amelyet 
fcírálv ós nemzet a legteljesebb harmóniában 
ünnepelhet.

a miniszterelnök után pedig Szivak Imre
^rt Szünet után a ház szó nélaül fogadta el 
a javaslat második és utolsó szakaszát is.

Mi történt 1848. raárczius 
15-ikén.

(Folyt, és vége.)

A hatás talán még nagyobb, mint az 
egyetem-téren. A kiknek alkalmuk nyílt. e 
fenséges jelenetet látni, soha sem felejtettek 
el. A költő órczes szava, Fmint ógzenges zú­
gott végig a megilletödött tömegen ; megre­
megtetve lángba ejtve a sziveket.

Degró Alajos, kik közvetlen szemtanúja 
volt e jeleneteknek, emlékirataiban ékként 
Írja le o páratlan hatást: „Életemben se lat­
iam soha ily gyújtó hatást. Mintha a felhők 
nem is havat, de villanyszikrákat szórnának, 
a az emberekben az agyvelő, a kebel minden 
gyu-aayaga egyszerre lángba esaport volna
fal. , . . .A második versszak után a retraint ;

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk !

a sokaság mint vihar utándörgó.
Nem gondolt többé senki hóval, esővel : 

esernyőjét mindenki összevonta, s mintha 
fegyverré alakult volna át, fényegetöleg ma
gasra emelte. „ ,

Mikor elvégezte Petőfi, darabig meg 
helyén maradt és élvezte a leírhatatlan ha-

A nyomdában egész délig szakadatlanul 
működtek a gépek, ezernyi példányban szórva 
a két nevezetes nyomtatványt. De ez mind 
kevés volt. Mindenki akart belőlük kapni, de 
a jelenlevők tizedrészének sem jutott. „Midőn 
az első nyomtatott példányok a közönség közt 
szétosztattak, — Írja a nép hangulatát festve 
agy szemtanú, — nem lehet állítani, hogy 
nedvesek voltak e már a sajtótól, vagy az ol- 
vasók örömkönnyei által áztattak meg, mert 
eirhatatlan azon lelkesedés, melylyo! minden

1

ki kebléhez, ajkához szoritá a hatalom leg 
nagyob > tényezőjét, a szabad sajtó első 
szülöttjét. Mintha a közönség minden tagja 
Qjy egy imádott kedvesét szabadította volna 
»"sötét börtönéből : oly elragadtatással orvon 
dett a bilincseiből kiszabadított gondolatnak, 
azon egyetlen kincsnek, mely az ^ embert a 
teremtés koronájává magasztositja.“

A Ferencziek templomában delet haran­
goztak, a kék bluzos munkások haza indul­
tak ebédelni, a közönség azonban nem tágí­
tott, zajongva követelt példányokat a szabad 
sajtó ez első termékeiből. Végre is Irinyi, hogy 
megnyugtassa a bókótlenkodŐ népet, szót
emelt : , , ,,

— Polgártársak ! Dél van, a .yomda fá­
radt munkásai hazamennek ebédelni. De mind 
járt ebéd után, már egy órakor megint hozzá 
fognak a nyomtatáshoz ; s a gépek addig meg 
nem állanak, míg annyi példány el nem ké­
szül, hogy mindenkinek jusson úgy a prog­
ramból, mint a versből. Délután három óra­
kor a nemzeti múzeumnál leszen a kiosztás.
Ott legyen mindenki, a ki a hazáját szereti, 
mert egyéb fontos tennivalónk is lesz még.
A városházára megyünk és fel fogjuk kérni 
Pest város nemes tanácsát, hogy velünk ér­
zelemben ós kivanatokban egyesüljön és lé­
péseinkben sogéijuii. Most térjenek haza bó 
kességgol 1

A nép hazafias dalok éneklése közben 
megnyugodva oszlott szét.

Délben az ifjúság küldöttségileg a nem­
zeti színház igazgatóját, Bajza Józsefet ke­
reste fel, hogy estére ingyenes előadásban, a 
nép örömére Katona József „Bánk-bán cimü 
drámáját adassa elő. Bajza igen szívélyesen 
fogadta a küldöttséget, megígérve, hogy a 
nép óhajtásának eleget tesz.

Három óra elérkezett, a közönség a va­
ros minden részéből nagy tömegben tódult a 
muzeum előtti térre.

A Nemzeti Museum impozáns palotáját 
akkoron még nem köritette vasrács. Lépcső­
zetes főbejárata előtt, hol most az Arany-szo­
bor áll, hepehupás térség terült el, várva a 
rendezésre ós a befasitásra. a közönség ezt a 
térséget özönlötte el, az ifjúság pedig a mu­
zeum széles lépcsőzetén foglalt helyet

A nyomda ekkor mar ismét erős műkö­
désben volt. Mihelyest egy kétszáz példány 
elkészült, Länderer fürge szedőfiuk által azon­
nal elküldte a nyomtatványokat az ifjúság 
vezetőinek, a kik' szétosztották azokat a nép 
között. A 12 pontból a németnyelvű példa 
nyokat is lehetett immár látni. Az ifjúság ve 
zetői ugyanis a program t németül is kinyo 
matták, — a fordító Irinyi volt, — hogy a 
polgárság ama részét, mely nem értett ma­
gyarul, szintén megnyerjék a mozgalomnak

A muzeuth előtt összesereglett roppant 
sokaságot Vasvári üdvözölte, örömének adván 
kifejezést, hogy a magyar nép is megértette 
a kor intő szavát, tizután Irinyi a 12 pont 
jelentőségét magyarázta mag, indítványozván 

I hogy a szabad sajtó két legelső terméke, a 
I mai nap örök emlékéül a muzeum levéltárá­
ban helyeztessék el *

Úgy történt. Kubinyi múzeumi igazgató 
a nép óhajtásához képest azonnal levéltárba 
helyezte a két történeti emlékű nyomtatványt. 
Petőfi a saját költeményének szélére a közot- 
kező sorokat irta : „Az 1848-iki márezius Ifi­
én kivívott sajtószabadság után legeslegelőször 
nyomatott példány, s igy a magyar szabadság 
első lélegzete. Petőfi Sándor.

Alig helyezték el a két nyomtatványt a 
múzeumban, midőn a közönség Petőfi élteté­
sével újólag a „Talpra magyar“ t kívánta hal­
lani. a nép nem tudott betelni a hatalmas 
riadó szépségeivel. Sokan már majdnem kí­
vül tudták, a refrénjét pedig az egész tömeg 
mindig utána dörögte a költőnek.

Petőfi a lépcsőzöl baloldali oldalpárká­
nyáról szavalta el immár ötödször forradalmi 
dalát. Perczekig tartott az éljenzés, a mint a 
költő szavalását bevógezte. A nép tombolt, 
ujjongott elragadtatásában. Összevegyült, ko­
moly férfiak szemében megcsillant a lelkese­
dés könnye. A nők kendőiket lobogtatták

Irinyi most már arra kérte a közönséget

vát azonban, mint gyermokszót a mennydör­
gés, elnyelte a megmegujuló „éljen“-rivalgás, 
mely még mindig Petőfinek szólt. Ismételnie* 
kellett kérelmét. A kü döttsóget kikiáltással 
végre megválaszthatták Tagjai lettek : Petőfi, 
Jókai, Irinyi, Vasvári, Irányi ós Egresei Gá­
bor. A küldöttség azonnal elindult a város­
házára. a nép, a hatvani utczán, kigyó-utezín 
át, mint a tengeráradat hömpölygőit utánuk,
8 ellepte a városháza tért.

A városi tanács, több polgár felszólítá­
sára éppen rendkívüli ülést tartott, megbeszé­
lendő a nép mozgalmával szemben a teen­
dőket Resztvettek a tanácsülésen : Szepessy 
Ferencz polgármester, Rottenbillor Lipót al­
polgármester, Kacskovics Lajos főjegyző, Ho- 
lovics Boldizsár tanácsnok, Staffenberger Ist­
ván szószóló stb.

A küldöttség, melyhez útközben Nyáry 
Pál ós Klauzál Gábor is csatlakozott, egyene­
sen a tanácsterembe nyitott. Irányi Daniel 
röviden tolmácsolta a nép kívánságát, s arra 
kérte a tanácsot, hogy ezúttal kivételesen nyílt 
közgyűlés tartassák, a melyen ők is, mint a 
nép küldöttjei is részt vehessenek.

A magisztrátus részéről Kacskovics La­
jos főjegyző válaszolt, s kijelenté, hogy a 
tanács a nép programmpontját, kevés külömb 
seggel, magáévá teszi- Majd Rottenbiller al 
polgármester szólalt fel :

— Üdvözlöm önöket, — monda, 
a tavasz első fecskéit. Önök hozzák

- mint
a __________  _ a sza­
badság teljes reményeit, önök verték le a saj­
tóról a bilincseket, s bizton hiszem, hogy az 
önök oltalma alatt városunk meg lesz ova a 
rendzavarásoktól.

Harsány üdvözléssel fogadta a küldött­
ség a polgármester lelkes szavait.

Most azonban feláll Holovics tanácsnok 
és kijelenti, hogy a közjót szivén viseli ugyan 
de elvek elfogadására nem engedi magat 
kényszeríteni. Azt kivanja tehát, hogy a nap 
előterjesztését a tanács előbb zárt ülésben 
vittassa meg, s csak azután adja tudtára a 
népnek határozatát.

A lelkesedés hevét Holovics hideg és 
visszautasító kijelentése egy perez alatt kiöl 
tóttá. A méltatlankodás moraja zúgott végig a 
küldöttség tagjai közt. a tanács urak zavar­
tan összenóztek Rottenbiiler próbálja meg­
győzni Holovicsot, ki azonban makacsul ra­
gaszkodik nézetéhez.

Ekközben a nyitva hagyott terem ajta­
ján a folyosókról betódul a közönség. Az iz­
gatottság perczról-perezre nő. Ekkor Irányi, 
ki a hosszú zöld asztal felső végen ulo ~ze- 
pessy polgármesterhez sehogy sem tud er 
kozni, felugrik az asztalra, az álmelkodo pol­
gármester előtt. . .

— Mi nem értünk rá addig várakozni, 
— kiáltja ingerülten, — mig a tanács ura 
nak tetszik. Kívánjuk a 12 pont azonnali a
irftUfHa Nyáry Pál higgadt, tapintatos modo­
rával közbe nem lép ; baj lett volna a do og 
hói mert Holovics magatartasa mar az a am 
váró tiz tizenkét ezernyi tömegnek ji W 
mására jutott Szepessy Ferencz 
megértvén a helyzet válságát, tollat raga 
ós minden habozás nélkül gyorsan alairta az 
eléje tett program-pontokat, azulan ep i 
gyorsan ráütötte a város pecsétjét.

Irányi az aláirt okmánynyal a tanacste 
rém nyitott ablakához rohan es tudtára 
a népnek, hogy a városi tanacs épp eC E t. 
porezben magáévá tette kívánságaikat. 
rázó éljenzés támad ez örömhírre. k

- Hadd lássunk valakit a tanácsú
közül is ! 1— ordítja valamelyik ketel 
Halljuk RottenbiUert! . , t as a

A polgármester enged a h1Víl9 ^
városháza erkélyéről lelkesítő beszedet m^. 
a néphez, maga is megerősítvén y karj»
jelentését. Most Nyáryt, majd K beszéd-
haliam a tömeg. Mindkettő gyönyörű be^_ 
ben emlékezik meg a mai szép naPT’edni fog, 
nek korszakos jelentősege csak jzT0t sZen-
ha a nép eddigi rendszeretetet me„ eng0di

XI.------ witKfAaVrB ragadtatni Dm11

ebben a

vodélyes 
magát

Egyáltalán

kitöréekre ragadtatni nein
KlauzálnakNyárynak és oárcziusi

észtIrinyi most mar arra kerte a közönségét van a maró/
hogy Küldöttséget válasszon a mely felhívjál szinten »lejulhetlen e d Mert mig egyr 
a városi tanácsot a csatlakozásra. Irinyi sza-l napok fényes sikere Korú
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nHm zárkóztak el a hővérü ifjúság merész 
törekvései elől. sőt tekintélyük súlyával meg 
•lfíseeitették azok megvalósítását, másrészt a 
mozgalom vezetését kellő időben kezükhöz rá­
gván mindent elkövettek, hogy a hazafias 
tüntetés mindvégig megtartsa komoly mólto-
SagátNyáry és Klauzál után Jókai, majd Vas- 
váry szóltak a néphez; Petőfi ismételten el­
szavalta költeményét, Irinyi pedig fölolvasta 
„ tanács által el fogadott 12 pontot.

Ezalatt fontos megállapodások történtek 
a tanácsülésen. Elhatározták, hogy a 12 pon­
tot peticzió alakjában külön külön küldöttség 
viszi Pozsonyba az országgyűlésnek. A kül­
döttség mely a nép választottjaiból és a vá­
ros tisztviselői karából elegyesen álliitatik 
össze, egyúttal a trónhoz is járul, megkérendő 
ő Felségét, hogy népképviselet alapján uj 
országgyűlést hívjon össze Pestre Megkeresik 
István nádort is, hogy kérelmüket hathatós 
befolyásával támogass a a királynál.

elhatároztak továbbá, hogy a rend és 
közbiztonság fentartására külön bizottságot 
ahkitanak, s a polgárságból önkéntes jelent­
kezéssel e czélra külön nemzeti őrséget szer­
veznek. A bizottmány elnökségét Rottenbiller 
vállalta magára, a jegyzői tiszt vitelére pedig 
Irányi Dánielt kérték fel.

De volt ennél még közelebbi teendő is 
A helytartó-tanácsot kellett rászorítani, hogy. 
a nemzet kívánságait a czenzurv eltörlésével 
és a politikai foglyok szabadon bocsájtatásá- 
val mielőbb elösmerje. Legalább részben be­
veszett tényeket akartak terhelni, nehogy a 
hatalom időt nyervén, kijátszhassa a népet. 
Egyben arra is fel akarták hívni Zichy Ferenc 
grófot : hasson oda, hogy a sorkatonaság ne 
avatkozzék a mozgalomba miután a rend fen- 
tartását külön e czélra alakítandó őrség szer­
vezésével maga a polgárság veszi át.

A küldöttség, mely legnagyobbrészt a 
„közcsendi bizottmány tagjaiból állott, Nyáry 
Pál vezetése alatt egyenesen a tanácsülésből 
indult Budára, kisérve a nép ezreitől. A hely­
tartótanács az országház utczában, amaz épü­
letben székelt, a hol ‘most a belügyminiszté­
rium rendőri osztálya van.

„ . . . H itartálan lelkesedés közt vonul 
tünk fel a varba — Írja Degré „Visszaérnie 
kezéseimu-ben, — hol a tüzérséget égő kanó- 
ezokkai ágyúik mellett láttunk állami. „Éljen 
a szabadság éljen az egyenlőség ! kiáltással 
vonult el előttük a tömeg.

A helytartótanács éppen ülésezett. Nehá- 
nyan bementünk a terembe, a sokaság az ud­
vart, lépcsőket és a folyosókat foglalta el. A 
nagyságos urak helyet kínáltak a zöld asztal 
körül. Elfoglaltuk. Bemutattuk a 12 pontot, 
melyek kívánságainkat tartalmazzák. Sommi 
kifogást nem tettek. Kívántuk, hogy a sajtó 
felszabadulását a helytartótanács azonnal 
mondja ki és a czenzorokat mozdítsa el. El­
lenvetés nélkül megtették. — Az államfoglyok 
azonnali szabadon bocsájtatását kértük. Azon 
nal kiadatott a rendelet, hogy az illetők bör- 
tönajtajai megnyittassanak.

Soha életemben oly rémült arezokat nem 
láttam, — mondja tovább Degré, — mint 
ezekó a nagyságos kir. tanácsos uraké volt. 
vdryé csak úgy játszott a zöldbe és a sárgába. 
Nyóky (a czenzor) meg oly szeretotreméltóan 
mosolygott, mintha sikerült volna egy Sha- 
kespeare-darabot leszorítani a játókrendről ; 
de hogy az a nyájasság nem szívből jött, mu­
tatta homlokának verejtéke, melyet nem győ 
zott eléggé törülgetni. Pedig csak a kaput kel 
lett volna bezárniok, hát el van fogva az 
eSész forradalom minden vezetőivel és kezde­
ményezőivei együtt, Szerencse, hogy nekik 
velünk, nekünk meg velük volt dolgunk. — 
Lsaknem kedélyes társalgás folyt. Kívülről 
győzelmi zaj hangzott fel. A foglyok kiszaba 
ditvák. Barátságos kózszoritással búcsúztunk 
e* a helytartótanács uraitól, mintha csak láto­
gatáson lettünk volna . .

így ir a küldöttség eljárásáról Dergré, 
mint egyik szemtanú Tény, hogy a helytartó­
tanács csak a rémület hatása alatt adta meg 
a kórt engedményeket. Attól tartott, hogy vo­
nakodása esetén véres zendülés üt ki, amely­
nek dühe legelső sorban a kormányszék tag­
jai ellen fognak irányulni. Zichy F'erencz gr.,

a kormányszék ideiglenes elnöke tehát a ve­
szélyes játékhoz jó arezot vágván, még azon 
hevenyében maga fogalmazta meg az enged­
mények megadásáról szóló határozatot, mely 
a városi tanácshoz intézett átirat formájába 
öntetett.

Azalatt, mig a helytartótanács az átirat 
megszerkesztésével foglalkozott: az örömittas 
tömeg a fejérvári kapunál levő kamara börtön 
elé vonult a hol, a nópjogok egyik legbátrabb 
hirdetője, Táncsics Mihály ült fogságban. Leg­
első sorban ennek a szabadon bocsajtati 
kívánta a nép.

Tancsicsot fogságában érte a márczius 
15 ike. A történtekről sejtelme sem volt. Kép­
zelhető tehát a rab-írónak mély megilletődése, 
mikor gr. Almássy Mór és Török Bál nt kor 
mányszóki tagok közbelépésére börtönének 
vasajtaja váratlanul megnyílt és az utezára 
lépve, tízezernyi rivalgó néptömeg élén 
nagytekintélyű alispánt, Nyáry Pált látta maga 
előtt, ki őt mint a „békés forradalom legelső 
tavaszvirágát“ megkapó szavakkal üdvözölte.

Már bealkonyult, mikor ez a megkapó 
jelenet történt. Az uicza lámpák kigyuladtak, 
halvány világosságot szórva a ködös, nedves 
szülkületben. j%. fiatalság kocsiba ültette a ki 
szabadított Írót és lobogó faktyafénynél való 
ságos diadalmenetben vitte át Pestre. A pesti 
oldalon a lovakat kifogta a nép s maga húzta 
a kocsit egesz a Kerepesi ut torkolatáig.

A nemzeti színházban az előadás már 
ekkor megkezdődött. A nézőtér zsúfolásig 
megtelt. A közönségnek nem volt türelme vé 
gighallgatni „Bánk bán“-t. Mas műsort csi­
nált. Azt kivanta, hogy mindenekelőtt Eg- 
ressy Gabor szavalja el Petőfi „Nemzeti dai“- 
at, aztán énekeltessék el eHunyady László 
bél a „Meghalt a cseiszövő . . “ részt. Ennek 
befejeztével a zenekar játszsza el a Hymnust, 
a Hattyúdalt és a szózatot. Végezetül pedig a 
színház karszemélyzete dalolja el a „Talpra 
Magyar“-!, a melynek zenéjét Egressi 
Béni, de egy másik zeneszerző is: Kálózd 
lelkesedés hevétől megkapatva még aznap 
megcsinálta.

Minden úgy történt, ahogy a közönség 
kívánta. Egressi Gábor nemzeti színű kokárda 
val a mellén jelent meg a színpadon és óriási 
hatással szavalta el a költeményt Az „eskü­
szünk“ refrént mindig utána dörögte a közön 
ség. A második szám : „Meghalt a cselszövő“ 
dal hasonló zajos tetszést aratott. A közönség 
együtt énekelt a karszemélyzettel.

Ily kitörő lelkesedés közt folyt tovább az 
előadás midőn az előcsarnokban egyszerre 
roppant zaj, lárma kerekedik. Mindenki 
kijáratok felé tekint. Az ajtók feltárulnak és 
uj tömegek iparkodnak behatolni a szin
házba, . , .

— Itt van Táncsics ! Az ifjúság kiszab! 
tolta a rab-irót! — hangzik egyszerre a szín­
padról. , .

— Hol van ? Hol van ¥ Látni akarjuk
kiáltják mindenfelől.

Tancsicsot azonban ezúttal nem lat 
hatják, mert az iró betegen fekvő nejéhez 
sietett

AZ előadásnak azonban egyszerre vége 
szakad. Minden rend fölbomlik. a betóduló 
nép elfoglal minden zugot. Egy egy páholyban 
15—20 ember szorong. A karzat szakadásig 
tömve. A közönség, megpillantván a vezetőket 
tudni akarja a történteket.

— Halljuk a legújabb eseményeket 
Mi történt Budán ? — hangzik mind sü 
rübben.

A közönség sürgető kívánságának Degre 
Alajos tesz eleget, ki az egyik földszinti pá­
holyból röviden elmondja küldetésük fényes
eredményét. ,, , „ ,.

A siker még nagyobb lelkesedésre ragadja 
a közönséget. A zenekar, Degré jelentése után 
rázendít a Rákóczy-indulóra, majd közkivá 
natra a „Marseillaise“ t jatszsza el.

S a közönség fáimkor a franczia fórra 
dalom o vérpezsdítő indulója mellett tódul ki 
a színházból, hogy megszállja a vendéglőket 
a hol boldog megelégedéssel és csapongó 
kedvvel késő éjjelig örvendez a nap kápráza­
tos eseményeinek. Az érkező legújabb hírek 
— hogy a főrendiház az alsótábla feliratai 
elfogadta, hogy a bécsi nép barrikádokról

fegyverrel védi jogait, hogy Metternich Appo- 
nyival együtt megbukott — csak fokozták a 
közönség örömmámorát. Az ifjúság pedig 6r 
járatokra oazolva, bejárta a varost. Egész éj­
jel réseu állott és vigyázott, nehogy rend­
zavarás Bzentsógtelenitse meg e dicsőséges 
napot.

így zajlott le 1848. márczius tizenötö­
dike.

Félszázados ünnepen.
— Pályadij nyertes óda. Irta : Kim Béla joghallgató, 
márczius 15-én délelőtt a tanárikar és délután az ifjú­

sági ünnepen elszavalta Tripsó Sándor jh. —

Esküdjetek a szabadság nevére,
Testvén csókba forrjon ajkatok,
Föl, mint egyenlők, föl a pályatérre, 
Honért, ha kell, pokollal vívjatok 1 
írjátok ezt a lengő lobogóra 
S örök csatákra üssön bár az óra,
Tüzet lövelljen, száz vulkán torok 
De a magyar poklon is győzni fog 1

Dühét az orkán hamarább kidörgi, 
Mintsem e népet sirba döntené,
Porig törpül a vaserő, mi földi 
Csak egy kar sújthat s ez az Istené!
De ez is áld, csak utódot átkoz,
Ki hűtlen lessz a nyugvó ős apákhoz 
Küzd térre állni lomhán nem akar 
— Van e közöttünk ilyen gyászmagyar

Ha van, hűljön ki tespedt szolgaváre 
Zugó szél hordja átkozott porát,
Lélek kufárság árnya meg ne érje 
A máreziusi hajnal bíborát!
Ne sírjanak az alvó óriások :
Az unoka magának vermet ásott 
Vakul rohan, mint üldözött beteg,
Mig elnyeli a rémes rengeteg!

De könny se hulljon s zázezrek szeméből 
Kiket szegénység vas keresztje ver,
Mit ér, hogy ős jog sziklavára épül 
Ha van kinek a földi lót teher ¥
Ha küzködők köszöntik bus sóhajjal: 
Meghalványul a máreziusi hajnal,
Borús kezd ... itt ott dörg vészesen : 
Vigyázzatok ! mert Ítélet leszen 1

S e kin sajtolta vádoló morajra,
Égő könnyekre mi a felelet ? 
a nyers erő szélvésze el nem hajtja 
Csak sűríti a terhes felleget,
Oh nap lehet csak, mely magasba járván, 
Kernsztültüzhet sürü felieg árnyán, 
Világosságé lessz a nyert tusa,
S e napfény : márcziusnak idusa I! !

Hevülj, buzogj fel küzdők lanyha vére, 
Remélj s epedd e megváló napot, 
Vezárvilágul beborult egére,
Ilyen napfényt csak a magyar kapott, 
Mas nap is szállt az éj olien bírókra,
De hajnalát a vér feste pirosra,
S gyógyultan fájt az anyaföld sebe,
Mert fiainak vérét itta be 1

I)e itt nem volt a napkelésnek átka, 
Áldása volt csak égi melege,
Millió darabra tört egy fénysugárra 
A szabadságnak százados jege 
Mint a hajót, ha vészek oczeánja 
Tajtékzó árral szirtről-szirtje hányja,
S zöld parton felmosolyg a kikötő : 
Lobog a zászló : megnyílt a jövő 1

Fel a tetőre, ki a eárt utálja,
Előre, szivhe’ szivet, karba kart, 
Törpült világ, mint óriást csodálja 
A küzdelemben összeforot magyart 1 
Itt nincs a jelszó : vérre és halálra !
— A habzó árban sziklaként megállva 
Csak röpke szóval vívja a tusát,
És győz a máreziusi ifjúság 1

E nap biborját csak örömpir lesse,
A bút csak rózsafátyol födje be,
Egy nap ragyogjon pórra és nemesre, 
Nem harcz ez itt, a béke ünnepe !
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Nem küzd jogért, csak szent örömre kelve 
Megérti egymást a fiáknak lelke,
Egy az anya s majd együvé takar, 
Szabad, egyenlő s testvér a magyar !

Az ég kitisztul gyűl tizenkét csillag 
őrtűzként tündököl a hon felett,
A nópboldogság rózsatói nyílnak,
S nem volt s nem is lesz ily szép kikeleti 
Az éji felleg könnyét mind kisírta, 
Hajnalt köszönt az ébredő pacsirta :
A vaskalitból szálló gondolat
— A lóg meleg s repülni főn szabad

Te is czikázz hát villámló igazság 
Évszázadokra dörgő esküdal,
E népet szent igéid felriasszák,
Legyen erőben örök fiatal!
Öt évtizednek börtönéből törj fel,
E'öldet megrázó hallhat’lan erővel, 
Zenditsd, mi akkor tüzként támadott,
A nagy kérdést: rabok vagy szabadok 1!

És idejön, megesküszik, ki bátor,
Hont nem szeret, ki gyáván elmarad,
Ma lássuk meg : a hős múltért ki lángol, 
S ki gázol hitvány köznapi sarat ? 1 
Hívek vagytok a nyugvó ősapákhoz ?
— Feleljetek ? s félszazad áld vagy atkoz, 
Már alkonyul, óh el ne késsetek,
Jövő hitére föl ! esküdjetek ! 1

A mi örömünk.
Abba a világba, a mit bohémnek nevez­

nek, olykor-olykor besüt a boldogság, az öröm 
meiegitő napsugara s a mindennapi egyhangú 
munkában fel-fel csillan az élet csillogó por­
szeme 8 lelkünk melegével, szivünk »zeretetó- 
vel vonjuk be azt, a ki nekünk örömet szer­
zett s a ki a mi szürke világunkba egy kis 
fényességet hozott.

Két szerető szív szent egyesülésének, két 
lélek örök ölelkezésének voltunk ma tanul s 
az örvendezők közt ott állottunk mi is, s jól 
esett minekünk, hogy közülünk egynek bol­
dogságát láttuk.

Mile Pál a „Debreczeni Hírlap“ h. 
szerkesztője, a V. H. <J Sz. helybeli választ­
mányának jegyzője tartotta ma esküvőjét 
Otrokocsi Végit Vilma kisasszonynyal, kit 
nemcsak mi, de Debreczen közönsége is sze- 
retetóvel vesz körül, s velünk együtt örvend 
egész Debreczen az ő boldogságán.

Adja Isten, hogy a mi imánk elhasson 
oda, hol meghallgatásra talál, s adja Isten, 
hogy összekapcsolt életük legyen olyan bol­
dog, a milyennek mi, a többiek kívánjuk . . .

*

D. u. 3 órakor volt az anyakönyvi hiva­
talban a polgári esketós, Oláh Imre m. kir. 
anyakönyv vezető előtt. Itt az ifjú pár a két 
tanúval Oláh Károly városi tanácsnokkal, a 
vőlegény násznagyával s Kon ez Elek, az 
Első Magyar Biztosiló Társulat pénztárnoká­
val, a menyasszony násznagyával jolont meg.

D. u. fél 5 órakor volt az egyházi es­
küvő a Kossuth utczai ev. rof. templomban, 
a hova a hosszú nászmenet a menyasszony 
szüleinek Csapó utczai házától ment.

Nyoszolyó leányok és vőfélyek voltak 
Bacsó Margit vőlegényével Burger Gyula 
m. á- v. hivatalnokkal, Halmi Margit, a 
debreczeni színház drámai soubrettjo vőlegé­
nyével T a n a y Frigyessel, a debreczeni szín­
társulat bonvivantjával.

A díszes menetet a vőlegény nyitotta 
meg B á c s ó Margittal, azután a nyoszolyó 
leányok mentek vőfélyeikkel, kiket az öröm 
szülők kocsiai követtek. Utannuk a nagy ki­
terjedésű K o n c z család, a menyasszony ro­

konsága, majd az összes debreczeni hírlap­
írók s a többi vendégek mentok. Az utólsó 
kocsiban a menyasszony ült Burger Gyu­
lával.

As eskotési szertartást Dr. Nagy Zsig- 
mond főiskolai tanár, ev. ref. lelkész végezte, 
a ki fenkölt beszédben ecsetelte azt a pilla­
natot, mely az örök boldogság kezdete volt.

Az esküvő után a menyasszony szülei­
nek házában gazdag lakomához ültok a ven­
dégek.

Az Isten színe előtt kötött örök szövet­
ségre áradjon az áldás s a mindnyájunk sze­
retető tegye még édesebbé azt a boldogságot, 
melyet két ifjú szív oly régen óhajtott.

Tukó.

Debreczen ünnepe.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márczius 15.
Itt van a szabadság születésének 50-ik 

évfordulója márczius Id usa. Mint min­
denütt az egész országban, — úgy nálunk is 
Debreczenben impozáns módon nyilvánul meg 
a lelkesedés a nagy napok évfordulóján. Lo- 
bogódiszt öltött az egész város ; különösen a 
főutezán, melynek minden egyes épületén ha­
talmas nemzeti szinü trikolorok büszkén hir­
detik a nemzeti ünnepet, de nem vsak ott ha­
nem minden utczán minden egyes házon ott 
díszeleg a nemzetiszinü lobogó.

Városunkban minden testület társaság, 
iskola, intézet vetélkedve törekszik arra, hogy 
az idei jubilaris évforduló megünneplése méltó 
legyen a magyar történet fényes napjaihoz. 
Bátran elmonohatjuk, hogy Debreczen városa 
méltóan ünnepel. Városunkban lefolyt ünnep­
ségekről a következő tudósítás számol be :

A délelőtti ünnepségek.

A collegiumi tanárkar ünnepe.

7*9 órára már színükig megtolt a histó­
riai nevezetességű oratórium lelkes ünneplő 
közönséggel. Városunk előkelőségei a collegi­
umi tanárkar nagyszámú hölgyközönsóg s az 
ünheplő nemes ifjúság töltötte be a padokat s 
az állóhelyeket. Felzendült az orgona magasz­
tos hangja, majd a főiskolai kántus éneke mi­
után C s i k y Lajos főiskolai tanár és lel­
kész tartotta felszárnyaló, poetikus, hazafias 
érzéstől áthatott imáját. Majd Dr. Helle 
Károly jogtanár, a história nevezetességű emel­
vényről (hol B 1 m á s y Pál képviselőházi 
elnök ült 1849 ben) mondotta el gyönyörű, ha­
zafias beszédét.

Remek visszaemlékezés volt ez a már- 
cziusi nagynapokra, s e napok dicső alakjaira. 
Költői fordulatokban gazdag beszédének min­
den egyes részét kitörő lelkesedés kisérte. — 
Ezután T r i p s 6 Sándor joghallgató sza­
valta el K u n Béla a D e b r. F 5 is­
kolai Lapok szerkesztőjének gyö­
nyörű, jutalmazott alkalmi ódáját. Tripsó sza 
valata frenetikus hatást ért el, s gyönyörű 
vers minden sora utat talált a közönség szivé­
hez. azután a dicső nemzeti énekei a Szózatot 
énekelte el az összes gyülekezet, mely a tör­
ténelmi tardicziókkal átszőtt oratóriumban mól 
tóan rótta le a kegyelet, s a hazafiui lelkese 
dós adóját.

A nagytemplomban.

Jóval fél 10 óra előtt óriási tömeg varta 
az istenháza jkapunak kinyitását. Debreczen

város hazafias közönsége alkotta ezt a naev 
tömeget, mely elment megköszönni az egek 
Urának, hogy az ötven évvel ezelőtt kivívott 
eszméket megtartotta a Magyar nemzetnek 50 
évalatt hatalmas nemzetté engedte fejlődni — 
A collégiumi ünnepen megjelent natabiluásck 
teljes számmal bevonultak a nagy templomba 
s 10 órakor felzendült az összes gyülekezet 
magasztos fohásza :

„Jövel Szent Lélek Ur Isten !“
A főiskolai kántus karéneke után K. 

Tóth Kálmán az aranyszáju pap lépett a szó­
székre, s mondott gyönyörű, hazafias érzéstől 
áthatott imát. Hálát adott a magyarok istené­
nek hogy annyi baj s viszály, utáni erős ha­
talmas nemzetté tette a magyart, hálát adott, 
hogy márczius idusának nagy eszméi isten 
segedelmével folyton kisérik, soha einem 
hagyják a magyart. Majd a nemzeti hymnus 
a hangzott fel a szent falak közt, s kicsalta 
az örömkönynyet, s a hazafias lelkesedést a 
szemekből és arczokból. Szívvel lélekkel éne­
kelte az inpozáns közönség.

„Balsors a kit régen tép 
‘ Hoz rá vig esztendőt.“

Majd a gyülekezet éneke következett, a 
miután végétért a magasztos Isteni tisztelet.

A piarista gymnázium ünnepélye.
A hazafias érzelmükről általánosan is 

mert piaristák az idén is megünnepelték a 
szabadságharcz évfordulóját. Reggel 8 órakor 
a rém. kath. templomban hálaadó istenitisz­
telet volt, ezután kezdetét vette az ünnepély 
az iskola nagytermében. -- 
Bevezetésül a dalkör énekelte el a Hymnust, 
Láng János tanár vezetése mellett, — A 
nap magasztos voltát Cserhal my József 
igazgató méltatta gyönyörű és költői fordula­
tokban gazdag beszédben. — Danilovics 
Pál IV o. t. Gáspár Imre hazafias költemé­
nyét, „Márczius 15 ét“ szavalta el hatással. — 
A dalkör a „Talpra magyar“ énekelte el. — 
S z i g m e t Károly II. o. t. szavalta el Tóth 
Kálmán „Előre“ kezdetű költeményét végül 
az énekkar a Szózatot énekelte el.

Az állami főreáliskolában.

Az állami főreáliskola önképzőköre a 
tanári karral együtt ma délelőtt 11 órakor 
tartott igen szépen sikerült emlékünnepélyt, 
az e czólra csinosan feldíszített torna teremben 
Az ünnepélyen részt vett a főreáliskolai tanuló 
ifjúsága és a tanári kar teljes számban : ezen­
kívül igen előkelő különösen díszes hölgy- 
közönség hallgatta végig az érdekes prog- 
rammból álló üunepies gyűlést. Az ünnepélyt 
az ifjúsági zenekar nyitotta meg a lelkes Rá­
kóczi indulóval. Ezután dr. Kardos Albert az 
önképzőkör buzgó vezető tanára lelkes szavakal 
röviden ecse elte a márcziusí nazy napok ne­
vezetességét az énekkar Hymnusza után Bi- 
sotka Gábor VIII. o. tanuló gyönyörű beszé­
det tartott. Emlékezés 1848 márczius 1 ő re — 
czimmel. Gyújtó szavai nem tévesztettek ha­
tást, olyan tapsvihar követte beszédét, mily0- 
ritkán van alkalom tapasztalni hasonló ütme 
pélyeken. Weisz Jenő VII o. t. lépett ezután a 
pódiumra óriási hatás kíséretében szavalta e 
Horváth József VIII. o. tanulónak ez alka 
lomra irt remek ódáját : Márczius ldu 
s á t. A fenséges szárnyalatu ódát*) V e t s z
Jenő igazán átérezve, lelkesedve, minden egyes
szép gondolatot benne kiemelve a legsíkerü 
többen szavalta el. Az elismerő tapsból úgy 
a szavaiénak mint a szerzőnek bőven k|Íu!°j/ 

Ezután ismét az ifjúsági zenekar mű
.... *) Melyet lapunk holnapi ezámában fogunk koz

leni.

1898. márczius 15
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1898. márczius 15 debreczeni hírlap,

{Jött. Majd Rubin Mózes VIII. o. tanuló 
Mi volt 12 pont? czimmel igen ér 
dekes értekezést tartott. B i e o t k a János 
V. o. tanuló Tatpra magyarja 
után az énekkar zárta be, az sikerült ünne- 
pélzt. Az zene és ónnekar közremüködéséór- 
és preniz játékáért Zimermann Gyula 
lenetanárt illeti az elismerés.

A kereskedelmi akadémiában.

A debreczeni kereskedelmi akadémia lel­
kes ifjúságának a szépen sikerült ünnepélye 
méltán sorakozik a többiekhez, melyet ma 
délelőtt 11 órakor tartott az akadémiai épület 
dísztermében. A nagy terem kicsinynek bizo­
nyult a rengeteg számú hallgatóság befoga­
dására. Az ünnepélyt az ifjúsági ének és zene­
kar Hymnusza nyitottajmeg. azután Bayer 
Ferencz igazgató tartotta meg a lelkes meg­
nyitó beszédet, a tőle megszokott hazafiasság­
gal. Gerber Jenő II. óvf. tanuló szavalta el 
ezután Petőfi Talpra magyarját. Ezután dr. 
Szántó Sámuel tartotta meg az élvezetes 
felolvasását a nagy márcziusi napokról. Kitörő 
taps és éljen jutalmazta a mesteri felolvasást, 
melyet a haza és a király éltetésével végzett 
be. A zenekar játszott ezután szebbnél-szebb 
Kossuth nótákat, majd Braun Menyhért 
szavallata következett. Az ifjúsági zenekar a 
Rakóczy indulóval végződött az ülés. Az ének 
és zenekar betanítása körül S z o j k a Gyula 
tanár és Gerber Jenő II. tanuló szervett 
elismerést.

a Svetits-intézet ünnepélye.

Szépen ünnepeltek márczius 15 ót a Sve- 
tiis-imózet növendékei. Az ünnepély délelőtt 
10 órakor kezdődött az iskola gyönyörűen di 
szítéit nagytermében, a melyet a jelenvolt 
nagyszámú s előkelő közönség a zsúfolásig 
megtöltött.*)

A programra első száma a Szózat 
volt. melyet az intézeti növendékek énekeltek. 
Az 5. 9. 14. számokat szintén a növendékek 
adták elő együttesen ; nagy hatással énekel­
ték el Bartolus „tizeresztendejó“ t, a Rákóczy 
indulót s Torzay Gábor „Király Hymnuszá“-t 
Az alkalmi beszédet Fábián Jáliska V. o. 
t. tartott 1 nagy sikerrel. Zongorajátékot is hal 
lőttünk. V e c s e y Piroska és Döntök Irén 
Chován „Magyar táncz“-át, R o n k a y Irma 
és M ó z o r Olga Brück „Csárdás“ át adták 
elő zongorán, Faulháber Margit pedig magyar 
népdalokat játszott czimbalmon. Bodnár 
Malvin Pósa L-jos „A haza“ czimü köl­
teményét szavalta sikerültén. Szépen szavaltak 
még P é t e r f y Mardinéi Schwarz Annától 
Kelemen Mariskától és G ö r ö g Ber­
tától,

Részünkről csak elismerés és buzdítás il­
leti az iskola vezetőséget a Hazafias nemesczólu 
törekvéséért.

Az autonom orthodox izraelita templomban.

, debreczeni autonom orthodox izraelita 
hitközség márczius tizenötödikének ötvenéves 
^'fordulóját reggeli 6 és fél órakor a pásti­
éit templomban hálás kegyelettel ünnepelte 

meg a következő sorrendszerü isteni tiszto- 
!/T ,: ^ekezdósi ima. 2 A 21. és 66. zsol- 
,ar. e‘óneklcse. 3. Rosenberg Farkas rabbinus 
Qalaimája és könyörgés édes magyar hazánk 
m, .abyunk üdvéért és boldogságáért. 4. A 

1 és 111 zsoltár reczitálasa. 5- Schffinan 
atiior áltál tartott megható zárima. A zsu­

pánig megtelt templom fényesen ki volt 
'■agitva, f-s az emlékünnepély 7 és ‘/a órakor 

veget ért.

Az ev ref felső leányiskola.

Széfiert sikerült emlékünnepélyt rendezett 
j. H, a- 0 11 órakorr ez. ev. ref. felső leány is- 

''11 * MZ iskola disztermébeu. — Az ünnepélyt 
__ndező igazgató és tanári kara meg is lelte

jutalmát a főj ton felhangzó zajos elösmerósben 
és óljenekben, az ünnepélyt az iskolai ének­
kar nyitotta meg a Hymnus elóneklósóvel. 
Ezután az iskola ősz igazgatója D ó c z y 
Gedeon tartotta meg omlók beszédét gyönyö­
rűen vászolva magyarország törtónelmélga hon­

ra -Ól a m*i kori? 68 sanken ecsetelte 
az jő év előtti márcziusi napok jelentőségét 
es vívmányait. Lelkes éljenzés közt végezte a 
szép emlókbeszódet. Ezután az énekkar a szó­
zatot adta elő, miután Dóczy Ilona szavalta el 
I etöfinek a házáról czimü versét. Az énekkar 
kezdte el ezutáo a „Kossuth Lajos 
f f 1 1 * e n t e“ czimü dalt s vele énekelte a 
lelkesült közönség is. Petőfi „A ledőlt szobor“ 
czimü versét szavalta el nagy hatással Kará­
cson Ottillia. Záradékul a „Komáromi induló“-t 
énekelte el az énekkar. Az ünnepélyen jelen 
voltak : Kiss Áron ev. ref. püspök, Simönffy 
Imre kir tan. polgármester, Kiss Albert, Szi- 
P?y Gyula, Hajdú Gyula, Bószler Károly, 
Medve Kálmán, dr. Bartha Béla és még igen 
sokan.

'afk hi ^'szes közönség sorában ott láttuk Dr. Wo- 
ftiet „n|Er v. pőspök-plébánost Komlőssy Arthur v 
Cserh 1 ' K^rner Adolf és Veosey tmre tanácsnokot, 
k »I a ™y Jézset gymn. igazgatót, TArkányi Péter r. 

• elem“»kola igazgatót.
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Időjöslas.
A központi meteorologiai intézetnek Dehreczeniie 

küldött távirati jelentése szerint a következő idöjárá 
várható :

— márczius 15. —
— Enyhe. —Csapadék nélkül. —

— Az öreg honvédek ebédje. A nagy 
idők élő tanúi összesen 18-an gyűltek össze 
a Kis-pipába ma délbe együtt ebédeltek és 
lelkesen beszélgettek a dicső időkről s boroz- 
gatva töltötték az időt a délutánig. Az egyen­
ruhás öreg honvédek innen vonulnak Sze­
pesi alolnök vezetése alatt a délután rende­
zendő ünnepségekhez.

— Eljegyzés, tu»y kedves ismerősünk és 
kollégánk kettős öröméről adunk birt az 
alábbiakban. Klein Lajos előbb lapunknak 
majd a „Debrecze n“-nek volt 
jeles tollú mukatársa a napo 
ban jegyet váltott Ungváron kedves és müveit 
arájával Schuh Berta kisasszonynyal El­
jegyzéshez az ismerősök a barátok jó kivána- 
tain kívül a debreczeni hírlapíróké is fűződik 
Ezzel együtt hirt adunk az ő távozásáról is a 
mennyiben, mint örömmel értesülünk a Magyar 
Franczia biztositó társaság miskolezi vezér- 
ügynökségéhez pónztárnokká neveztetett ki, 
mely állását a mai nappal foglalta el.

— A debreczeni m. kir. bábaképezdében 
az előadások az uj tanév elején tegnap kez­
dődtek meg. a képezdóben 35 hallgató van 
beiratkozva kiknek legnagyobb része vidéki.

— A főispán! titkár távozása. Medve Zol­
tán dr. belügyminiszteri fogalmazó fóispáni lit 
kárt előléptették. A belügyminiszter czimzetos 
segédtitkárrá nevezte ki és e minőségben szol 
gálattólelre április 1 tői a belügyminisztériumba 
rendelte be.

— Harangozás Mától kezdve az az már­
czius hó 15-től a presbyterium határozata foly­
tán változik a reggeli és délutáni harangozás 
ideje ugyanis holnaptól kezdődőié» reggel 
hét és délután barom órabor baran * 
goznak.

— Elhunyt vasúti tisztviselő. Szemerédy 
Ferencz államvasuti távirász e hó 13-án bősz 
szas szenvedés után elhunyt. Temetése ma 
délután megy végbe Tímár utczáról.

— Halálozás. Özv, Weisz Jánosáé szüle­
tett Takács Terézia a budapesti vereskereszt' 
kórházban meghalt. Ma szállítják haza holt­
testét és holnap teszik örök nyugalma 
helyére.

— A gazdasági egyesület közgyűlése. A
gazdasági egyesület V á c z y János elnök 
elnöklete alatt tegnap délelőtt íarlotta meg 
évi rendes közgyűlését. Tudomásul vétetett a

P^ztári jelentés mely szerint az egyesületnek 
1897 évben bevétele volt 436 frt 79 kr kiadása 
pedig 434 frt 51 kr. Az egyesület vagyona az 
alapítványok beleszámításéval 8042 frt.J Elba 
tározták, hogy taggyűjtós végett felhívások 
bocsáttassanak ki az 1898 évben tartandó 
lodijazás és lókiállitás most is a Hortobágyi 
pusztán leeud és pedig márczius hó 22-én 
\ a8arnap s tekintve a múlt évi rendkívüli ér 
deklődést, az egyesület bizton reméli, hogy 
ezen tarsas kirándulás most is a legjobban fog 
sikerülni, annyival is inkább mert ma már 

I - "i,e^7en befogadására alkalmas szilárdan 
épült deszkasátor készen a Hortobágyon. — A 
va asztmányból sorshúzás utján kilépett tagok 
helyett egyhangúlag megválasztattak : Fisch­
bein Ignaez, Dávidházy Imre, Jámbor Ferencz 
bzues Mihály Herdlicska Béla, Muraköz? 
Laszió, Kerpely Kálmán, Csáky János, CsákV 

iBela es L. Nagy Báliul, a lótenyésztő bízott 
sagba L Nagy Bálint, Jobbágy Janos, Fehér 
bandor. Elhatározta végül a közgyűlés, hogy 
f. évben Erdélybe rendez tanulmányi kirán­
dulást.

— Reklamáczió az ev ref egyháznál. Ér­
tesítés. Ezúttal tudomására hozatik az ev. ref. 
egyház adófizető tagjainak, uogy a folyó évre 

i egyházi adó és közalap ki van vetve s a 
. ki azt helytelenül kivetettnek találna, vagy 
bármi okból elengedésre vélt számot tarthatni 
az iránt folyo évi márczius hó 21 tői márcz, 
hó 28 ikáig bezárólag, az egyházi számvevő­
nél a hivatalos érék alatt — egyháztóren 1089 
sz. a. — jelentkezzék, meri későbbi felszólam­
lásnak hely nem adatik. A városról azon év­
ben történt elköltözés vagy halálozás mely 
évre az egyházi adó kivetetett, adóelengedést 
nem von maga után. Az egyház adószedői hi­
vatala a folyó évi adófizetést és közalap fize­
tést óvnegyedos részletekben is elfogadja és a 
kis könyvecskében mindenkor nyugtázza. Ez 
alkalommal felhívja az egyház minden tagját 
hogy f. évi egyházi adóját ki-ki előlegesen 
de legfeljebb októberig fizesse be : azok pedig 
kik elmúlt évekről hátralékban vannak, hát­
ralékukat rövid idő alatt törleszszék le, mert 
a késlekedők ellen az egyházi törvény 257. 
§-ában foglalt rendelkezésnél fogva a közi­
gazgatási hatóság az egyházi törvény 5 §-sa 
alapján végrehajtást alkalmazni lesz kényte­
len. Dabreczen, 1898 márczius 6-án tartott 
presbyteri gyűlésből az egyháztanács.

Emlékbeszéd.
h'ta és a főiskola udvarán 1898 Márt 15-én. elmon­

dotta Sipos Béla joghalgató.

Tisztelt polgártársak !

ütvén esztendővel ezelőtt az ország szi­
vében Isten szabad ege alatt, friss tavaszi szel­
lőtől verve e napon esküdött meg a magyar 
hogy a lerázott rabszolga jármot nem viseli 
tovább, hogy a tespedés helyett uj életet vá­
laszt, hogy a sötétség rémeit széjjel űzve a 
„Szabadság, egyenlőség, Testvériség“ szent 
szózatát Írja fel zászlójára, ez eszme mellett 
küzd, ez eszme védelmében igyekszik szabaddá 
naggyá es hatalmassá tenni a hont. 1848 már- 
tius idusán zendiilt fel ezrek és ezrek ajkáról 
a szent esküszó : „Rabok tovább nem leszünk“ 
1848 mártius iduság lett szabaddá a szellem 
repült magasba a bókóba zárt gondolat hogy 
hirdesse a Kárpátoktól az Adriáig, hirdesse az 
egész világnak a dicső a szent szabadságot. 
A rideg tél végével es mint a természet fel­
ébredt a régi hősi szellem is, megújuló erővel 
lelkesedéssel töltötte el a nemzetet (mely há­
romszáz esztendőn keresztül hordta a lánczot 
mely háromszáz hosszú évig küzdött ered- 
manytelenül, szenvedett méltatlanul.

Nincsen a magyar történelemnek ragyo­
góbb, későbbén szóló mártius idusánál nem 
volt a magyar nemzet soha oly nagyszerű 
mint e napon, mikor hazafias szenvedélyektől 
felbuzdult kebellel kitörő lelkesedés orom má­
morában vér nélkül kivívta azt, a miért tör­
ténelmünk egy örökké élő alakja számkive- 
tósbe ment, a miért ezrek és ezrek piros vére 
ömlött ki a csatatereken, s a mi egy jövőre 
hivatott munka és életképes nemzet millió és
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millió tagjainak a közóhaja volt« «abad.ágot 
— Nem Tolt » magyar soha olyan nagyszerű, 
mint mikor egy riadó a Talpra magyar keblet 
rázó hangjaira mint egy ember állott fel, szí r 
tett kézzel lelkesülten valódi extazissal dö­
rögte a szent esküformát. ,

1848 Márczius idusát és a Szabadság, 
Egyenlőség, Testvériség magasztos jelszavat 
keresztülfonta a nemzet gemusa aranyos dics- 
sugárral, hogy együtt ragyogjon e nap es a 
három szén« fogalom, hogy a késő utodok 
csodálattal tekintsék, bátorságot es hazafiul 
lelkesedést menthessenek belőle.

Felhő, sötét komor felhő borongott addig, 
a bont, egész átláthatatlan sürü fátyol takara 
be a jövőt, a remény biztató sugára is csak 
kétes fényt vetett a honra. De jött a nap, egy 
legyen szóra szétszakadt a süru felleg la­
bor, egy felvillanyozó, egy halálból lolébresztő 
kiáltó szózat {elzavarta a százados álmot, s a 
magyart soha el nem hagyó védő szelleme u] 
életet teremtett a haldoklóba, csodalatos ba- 
torságot öntött a csüggedő szivekbe.

Szabadságot hozott, mely lerázta a lan 
czot annyi millió kezéről, szabadságot adott a 
karnak, gondolatnak, hogy kettőzött erővel, 
kettőzött lelkesedéssel pótolja helyre az atal- 
modott időt, hogy bátran szembe szabva az 
ellentétes áramlatokkal büszkén hirdesse, hogy 
van a magyarban élni hit jog és erő.

Egyenlőséget hozott, mely áldásos suga 
rával feloldozta a r deg zárkózottság gátjait, 
testvérré tett űrt, szolgát egyaránt egy szó, 
egy szent jelszó alatt egyesítette a hon min 
den fiát 1

Testvériséget hozott, ho gy e szent foga 
lom áldásos derűje eloszlassa a pártviszonyo 
kát, egygyé tegyen a szabadság megvédéseben 
egyes honfit, ttigygyé tegyen örömben, fájda­
lomban, vészben, viharban, békében a haza
^ Lobogjon hát magasra a honfiúi lelkese 
dés lángja, örömzajtól legyen hangos e hon 
bércze, rónája, hirdesse mindenki a gazdag ós 
szegény, az erős ós gyönge hogy a legmagasz 
tosabb három eszme a Szabadság, Egyenlőség, 
Testvériség dicső eszméjének ötvenedik évíor- 
dulója itt van, elérkezett.

Kettőzött gyorsasággal dobogjon a szív, 
kettőzött hévvel törjön ki keblünkből a lelke­
sedés, büszkén kiáltsa minden magyar ajk, - 
hogy 1848 márczius idusának ötvenedik óv for 
dulóját a szabad, a virágzó Magyarország ün 
nepeli.. meg.

Ünnepeljünk, ünnepeljetek 1
Ünnepeljétek meg a nemzeti vágyak, nem 

zeti almok testet öltésének ötvenedik esz­
tendejét. . , ... ... ...ünnepeljelek a sajtó szabadság ötvenedik 
születése napját, a gondolat szabadság nagy 
szerű jubileumát.

Ünnepeljétek meg a magyar felelős mi­
nisztérium, az évenkinti országgyűlés a törvény 
eiőtti szent egyenlőség közös teher viselés, a 
jobbágyság eltörlésénél', a politikai létjogosuli 
ság Erdély és az anyaország testvéri ölelkezé­
sének ötvenedik évfordulóját.

Legyen az ünnepi öröm igaz, szívből
jövő !

Emelje az ünnep magasztosságát az a 
tudat, hogy 1848 márczius idusa és 1848 már­
czius’idusának vezérlő alakjai nélkül ma Ma­
gyarország talán a megsemmisülés örvényeközt 
volna emelje ünnepünk fényét az a tudat, 
hogy 1848 mártius idusa előtt Magyarorszag 
egy álmodó, — de semmit sem tevő or­
szág volt. ,

Az a tizenkét pont, melyet a marcziusi 
félistenek mint a nemzet követeléseit megva­
lósították, adta meg az irány t az álmodó nem­
zetnek a biztos előhaladásra.

Nem lett tovább békóba zárva a gondo­
lat, hanem fehepülhotett hatalmas szárnyain, 
s hirdethette szerte e hazában, hogy márczius 
irdúsan felébredt a hősi szellem, s egot kérve 
kivivta a nemzet reménylett, óhajtott jogait 1 
Nem lett többé Magyarország idegen hatalom 
zsákmánya, eszköze, hanem önállóan, füg­
getlen felelős ministeriumával intézhette ügyeit 
a szabadság, a népszabadság nevében.

És a szegény jobbágy, ki háromszáz’ 
esztendőn keresztül véres verejtekkel müveit,
1__: An iH orron földhöz Volt lánezolva.

lerázhatta kezéről a minden .i8'6“*,®* 
jog ellenére rávert lánczot, s halatelten, 0 
Lel kiálthatta : „szabaddá tett márczius dicső
idusa. , , l;;

a két testvér ország, melynek szive kü­
lön külön is bőn dobogott egymásért, egye­
sült ! Egyesült hogy soha einem valva erős 
hatalmas nemzeti államot képezzen melyet 
nem dönthet meg sem csel, sem erőszak.

Képes vagyok e szavakba önteni azokat 
a nagy, dicső eseményeket, melyek 1848 mai - 
czius idusát vallják születések napjának?

Képes vagyok-e visszavarázsolni azt a 
napot, melyet az ideális lelkesedés a ne™ze ‘ 
tradiczió mythykus fénynyel vett korul Kepes 
va^yok-e megszemélyesíteni a nagy nap leg­
nagyobb alakját a langlelkü Tyrteust a sza­
badság hallhatatlan lantosat Petőfi Sándort, 
kit e nap avatott fel a magyar történet hal 
hatatlan alakjának, kinek egetrenditó szoza a 
esküjévé \ ált a magyarnak, kinek alakja végig 
vonni a h«rosi küzdelmen, s összetört a ieg- 
dicsőbbik kor legdicsőbb történetével Vajon 
megtudom e személyesíteni a kor masu nagy 
alakját, a magyar nemzet szentjét, balvanya , 
Kossuth Lajost, ki előkészítője, szellemi meg­
teremtője volt ennek a csodálatosan dicsössvges 
revolutionär

Nem, sem én, senki nem tud méltó lenni 
hozzájok s emlékek előtt leborulva csak ha­
lás kegyelettel adózhatunk, mi a késő kor 
szerencsés ivadóki s imádkozva köszönne ju 
meg azt, hogy miért ők és társaik küzdőitek, 
munkálkodtak, a miért feláldozták mindent, 
mi 50 év múlva nyugodtan, beken eivez-
betJÜDicsőség nektek sírban nyugvó hősi 
szellemek s dicsőség neked márczius dicső
ldU8a‘ötven év után egy hatalmas virágzó 
nemzet ünnepli emléketek, egy hatalmas nem­
zeti állam polgárai tartanak dicsőítő ünnepet, 
s eszküsznek újra, hogy az öt ven ev áltál 
meg szentelt jogokat, a küzdelmek árán ki­
vívott diadalainkat megőrzik s nem engedik
elveszni soha. . , .,

Dicsőség neked márczius idusának -zu 
lőtte : Szabadság, Eegyenlőség, Testvériség . 
Dicsőség neked, hogy születésed szent napjá­
tól fogva nem hagytad el soha e nemzetet, 
dicsőség neked, hogy a titáni harezban, s az 
ezt követő komor gyászos időben szárnyaidat 
biztatón lebegteted, dicsőség neked, hogy most 
is védelmével, most ta közöttünk vagy s nem 
hagysz el soha.

Ünnepeljetek 1
Ünnepeljétek, a legdicsőbb, a legmagasz- 

tosabb évfordulót, ünnepelj étek tiszta, igaz 
honfiúi lelkesedéssel

Szálljon fel a hála az égbe, egy nemzet 
imája legyen az, s az ur megfogja hallgatni 

Kísérjenek bennünket 1848 martius idu 
sának d cső eszméi továbsra is kövessék nem 
zeti haladásunkat szakadatlanul. Mentsünk 
belőle erőt a jövő küzdelmeire, kölcsönözzünk 
kitartást az előttünk álló nagy munkára.

Ihlessenek benünket meg a tnartiusi tel 
istenek; szellem árnyai, varázsolják keblünkbe 
azt a lelkesedést, karjainkba azt a nemes erőt 
mely ötven évvel ezelőtt csodálkozásra kész- 
tette a világot.

Tegyünk újra fogadást e magasztos 
perezben hogy hívek löszünk 1848 tradíciói­
hoz, hogy szivünk minden vágya, lelkünk leg 
szebb álma lész ez eszmék követése. Esküd 
jünk meg újra a magyarok Istenére, hogy ra 
bök sohase leszünk, hogy nemzeti szabadsa­
gunkat, — egyenlőségünket megvedelmezzuk 
mind halálig, esküdjünk meg hogy méltó utó­
dai leszünk a mártius felisteneknek, a ma­
gyar törvónelem ragyodó alakjainak.

Gyuljanak ki hát szerte e hazaban az 
öröm tüzek, hirdessék magasra csapkodó láng 
iáit fao^y az 1848 mártius lo íki eszmék té 
nye ötven év utón sem vesztették el bűvös ere­
jüket, hirdessék, hogy a mit apáink e szent 
napon nekünk a késő utódoknak megszereztek 
annyi becsülettel, tisztán megőriztük s szent 
fogadást teszünk, hogy ha kell vérünk aran is 
megv'delmozünk. .. , , , ,

ünnepeljünk 1 M — ünnepeljetek 1 ! 1

Színház.
Kedden mároz. 15. ünnepi díszelőadásul 

bórletszünetben másodszor 1848.
Szerdán márcz. 16. harmadszor, páratlan 

bérletben 1848.
Csütörtökön márcz. 17. negyedszer, páros 

bérletben 1848.

lQ'ícQ.

A nemzet ünnepén, a szabadság emlék 
napján felelevenedik a múltak képe, s az utó 
dók hálás kegyelettel adóznak eleiknek, az 
unokák áhítattal gondolnak az apák tetteikre 
s a maikor gyermeke tiszteletével és rajongá­
sával nézi a félisteneket, kiknek mi annyit, oly 
sokat köszönhetünk.

A szabadság, egyenlőség és testvériség 
szent eszméi villám szárnyakon elhatnak az or­
szág keleti szögébe s ott a felgyújtott szövet 
nek” lángjánál szent esküvést tesz az ébredő 
nép, hogy vérével áldoz ezért az édes anya 
földért, - hol annyi bú s annyi öröm 
terem . . •

És a felgyújtott szövetnek világa lénybe 
borítja a testvér hazát, a népek milliói szive 

egyért dobban, egyért lüktet .... a hazáért.
A maroknyi nép a szent lelkesedés tüzé 

ben megedzve a zsarnokságon diadalt arat s 
diadal utján halad fokról fokra, . . . egészen 
Világosig.

Es jő a szenvedés, egy nemzet szenve 
dése, a legyőzött nép néma tűrése, szófián fáj 

dalma a rombadőlt remények emlékeit bevonja 
a gyász fátyoléval, elhallgat a hérosi kor 
harsonája, .... Magyarország nemtője kony 
nyeit hullatja. *

Az idők sokasága a feledés fátyoléval 
bevonja a múltat s a beheggedt sebek, fajé
szenvedések irt találnak

A nemzet önmagában uj életre tálát, ki­
rály népével kart öltve reálép a baladás ös­
vényére, nagyságunkra az 000 évtől megért 
södött történelmünkre, uj hajnal dereng.

Az idő halad, a múlt emlékei 50 ev alatt 
megtisztulva eszmékként állnak előttüu 
jóságos öreg királyunk ós nagy asszonyun 
áldó tekintete, szerető szivében megnyugvás 

lel a magyar, s .mikor felidézi azt a mese 
időt a múló emlékezetében, a jóleső, 
megnyugvás vesz erőt rajta, hogy a ,
JU kor, moly ■ ■ • B«t* kel

százezrek ejakáu ...
És mikor összegyezteti megbókült leje ­

kéi a múltat a jelennel, még egyszer e e 
venedik lelkében az 50 év előtti kép, es 
jut az az idő, mikor

. . . Kossuth Lajos azt izente .
És a nemzet góniusa olajágot tartva 6r 

ködik tovább, glóriával vonva be a magya , -
a királyával összeforrt nemzetet...........

László Gyula

* 1848. Hatlak utjának ez az eszmemenet

ez a tárgya, életet nyerve a szinp Lszelőadás- 
nap volt a bemutató előadasa, m „(fásról 
ban kerül színre. A darabról s az referá 
az ü n n e p lezajlása után
lünkj vf«1 est© ^

* Joghallgatók a színpadon kép
1848 díszelőadásán az első 68 ’""J’lbivása 
ben a szinházigazgatóság hazafias _ g.
folytan a debreceni J og ^

„1 <> 1* u
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Mindon esetre emelni fogja 
a joghallgatók tömeg 
szereplése meg aztán a korhüség is némileg 
ki lesz emelve. Köszönjük a közönség nevé­
ben is jogászunk lelkesedését.

Az országos diákkongresszus.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 14.

Tegnap az ünnepségek napja volt, ma 
kezdett hozzá az országos diákkongresszus a 
voltaképeni munkához, de az egész délelőtt 
folyamán csak néhány tárgyát tudták elintézni 
a nagy munkaanyagnak, a meg-megujuló csa­
tározások miatt, a mit az tesz érthetővé, hogy 
harmincz testület : főiskolák, s azok kebelé­
ben fennálló intézmények delegáltjai tanács­
koztak mindannyian saját czéljaikórt, érdeke­
ikért küzdve az ország fiatalságának kong­
resszusán.

Tudósítónk a kongresszus második nap­
jára a vövetkezö :

A kongresszus titkárát még tegnap a kö­
vetkezőkép Aálasztották meg : Elnök Tóth 
Ödön egyetemkor! elnök ; társelnökök Diróti 
Nándor (Kolozsvár), Ivó Gyula (Kecskemét). 
Kun Béla (Debreczen) Mandics De­
zső (Eperjes), Puskás Béla (Nagyvárad).

Tóth Ödön elnök reggeli kilencz órakor 
megnyitja az ülést s üdvözli a kongresszust s 
az érdeklődd közönséget, melynek ,soraiban 
örömmel latja Madarász Józsefet (Éljenzés), 
megnyitja a tanácskozást.

a kongresszus első tárgyaként^ r e s s- 
1 o r Jenő menza akadémiai ügyvivő alel-

Irodalom. rá tói —44 krig. III. Szerbiai: Nahe i(pá
tói A szabadságharcz története Világosig

1848. Ünnepe volt a magyarnak. A haza újjá i äV'V*' klg-
születésónek, történelmünk legdicsőbb korsza l ■uvban) 49 krtól 50 krig. Könnyű

nőké tett részletes jelentést a menza mostani 
állapotáról.

A kongresszus egyhangúlag helyeslőén 
tudomásul vette a jelentést, mely azt az ör­
vendetes tényt konstatálja, hogy a humánus 
intézmény a felvirágzás utján van

Takots József az Egyetemi lapok szer 
kesztője, az ifjúsági lapok ügyével foglalkozott 
részletesen.

A vidéki főiskolák küldöttei kijelentették 
hogy intézetük kebelében levelezőkről gondos 
kodnak.

Az ülést eddigelé is gyakran szakította 
meg néha perczek hoszant a fel-felkerekedő 
vita mely W o 1 f n e r Pál, egy életre való 
indítványánál mintegy tiz perczig lehetetlenné 
tette a tanácskozás folytatását, — s melynél 
Tóth Ödön háromszor volt kénytelen az 
óriási zavarban névszerinti szavazást elren­
delni.

Az indítvány arról szólt, hogy az ifjúság 
hivatalos közlönyeiből rekesztessék ki minden 
személyes élő és egyeseket sértő, támadó hang 
8 azok ne szolgálhassák apró töredékek, ha­
nem az ifjúság közérdekeit. Háromszori szava­
zás után ez indítványt tiz többséggel elvetet­
ték ; a szavazás eredményének kihirdetése után 
az óriási lárma perczekig tartott. A vihar esi- 
lapodtával Keielr delegátus a kolozsvári menza 
akakemika mai állását ismertette, mire a kong 
resszust negyed egykor Tóth elnök bere­
kesztette.

A tanácskozást délután folytatták.

A menza akadómikában tegnap este la 
konm ült az országos diákbongresszus mint 
agy 150 egyetemi polgár ülte körül ez asztalt 
melynek főhelyét dr. Herczeg Mihály rektor 
foglalta le.

Az első fgás után Tóth Ödön egye­
temkor! elnök éltette a királyt. Ez a tósztot 
alGa vallgatta végig az ifjúság s perczekig 
tartó éljenzéssel kisérte. Dr. Herczegh 
Mihály óltetie a hazát, s .erre megeredt a tósz 
tok hosszú árja. Legifj. Ábrányi Kornél Jó­
kait Wolfner Pál Madarászt, a kongresszus 
^szülésének tzónokait éltette. Éjfél már el- 
mult, mikor a társaság oszlani kezdett. Egyik 
részé haza kísérte a rektort s szerenádot ren­
dezett neki.

kának : 1848 nak fólszázados évfordulóján sze 
gény és gazdag, szolga és ur, hatalmas elnyo 
mott mind mind egybeolvad egy szent órze 
lemben.

Az emlékezet szárnyain vissza-viszaszál 
lünk a nagy idők nagy eseményei közé s sze 
meink előtt elvonulnak a hősök dicső alakjai. 
Már fólszázadja. s mégis mintha csak tegnap 
lett volna !

Eszméik, törekvésük a mi ideálunk, küz 
delmük a mi dicsőségünk, győzelmük a mi 
javunk ; mart az igazsák örök I Csak a szén 
védés egy jobb jövő reményében volt egyedül 
az ő osztályrészük.

D küzdelmek, e szenvedések történetét 
hadd ismerje ismerje minden magyar, hadd 
lássa, mire képes az gerős honszeretet, mily 
csodákat müveit a honfiúi áldozatkészség ! 
— És merítsen belőle tanulságot a jövőre 
nézve !

A hazafias czól lebegett a „Werbőczy“ 
könynyomda részvénytársasági előtt, a mikor 
elhatározta, hogy a nagy idők történetét átte­
kinthetően, kimerítően és vonzó előadásban 
megiratja a magyar olvasóközönség számára 
olykóp, hogy az emlékmű még a legszegéayeb 
beknek is hozzáférhető legyen.

És ezen kitűzött czóit fényesen szolgálja 
az előttünk fekvő díszes kiállítású mü, mely 
64 oldalon át érdekesen, friss közvetlenséggel 
ismerteti a szabadságharcz eseményeit, — úgy 
hogy az olvasó tiszta képet nyer a idők lefo­
lyásáról.

A mindvégig érdekes szöveget a legszebb 
képek nagy sokasága disziti (csaknem 100 
kép) Itt látjuk a szabadságharcz főbb szerep­
lőinek képmásait a nevezetesen!) csaták rajzat 
rajzát, több egykorú falragaszt és levelet, mind 
ezeket a leggondosabb kivitelben.

Ezenfelül a könyv egy táblázatot tártál 
máz, mely időrend szerint sorolja fel a szabad

(uáronkint 220 klgrig 
krtól 48 krig.

terjedő eulyban( —47—

DEBRECZENI PIACZI ÁRAK.
Március 6—7 hetivásár.

Gabonanemüek : Búza 12.00—11. 80 s 
kétszeres 11.50-10.70 frt, árpa 5.60—5.41Ü frf 
zab 6,40—6,20 frt, tengeri 5 90—4.70 frt,tér,
—.—-—.— frt, köloskása —.--------.— kölrt.

Élelmiszerek és háziczikkek : Szás 
kilónként: Bab 8—12, burgonya 1.80 frt, borsó 
18—28 frt, lenese 20—32 frt, (liszt láng) 19.40 
17 80 frt. (zsemlye) 19.20—19 frt. (fehér 18.60
—■ — frt, (közép) —.----- .— rt. (rozs) 11.60
kr, (barna) 15 kr, lencse 22—36 kr, liszt (leg­
finomabb) 20 kr, (búza finom) 19 i,kr (búza 
durva) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) — kr, 
(fehér közép) —kr, (barna közép)—kr, szap­
pan 20—24 kr, zsir( disznó)— kr, (liba)—kr, 
nuzlasuon ó —— kr, szalonna uj 68 kr, sótla 
70 kr. Literenként : Borsó 14-16 kr, bor (ó hegyi 
40—60 kr, (ó kerti) 40 —60 kr, (uj kerti) 
30—36 kr. eezet — kr, lene te 14—16 kr, pet­
róleum 16—24, pálinka (közönséges) 32 kr 
—frt, rizskása 14—34 frt, szén (putnoki,
1 00 frt, (salgótarjáni) 1.50 frt, (szalon) 1.80
frt, pirszőn 2.00 fit, szalonna ó 65.----- frt,
szalonna uj 52—53 frt, szalonna sótlan--------
frt1 háj uj-------- frt, háj ó 56—60 frt, zsír
-----— frt. — Kilónként: Bab 8—12 kr, borsó
18—24 kr, burgonya 3 kr, kenyér (fehér) 18 
tej 10 kr, tejfel 4Ó kr.

series létszám : 1898 évi máre. hó 
5 napján volt készletben : 26.965 darab 1898
évi máre. hó 5 liánján fölhajtatott-----
irb H98. máre hó 5. nanján elszállitta- 
tott 504 drb. 1898. máre. hó 5 napjára marad 
cégéletben 26664 drb. Hizottsertós forgalom 
vál ozatlan.

Állatvásár : ’.Szarvasmarha felhajtatott 
600 drb, eladatott 500 drb ; ló folhajtatott 350

felhaj -

Húsárak: Marhahús kilónként 36—54 kr 
borjúhús 56—60 kr’ juhhús 32 -36 kr, sertés­
hús 48—60 kr.

Bérkocsik díjszabályzata.

ságharcz eseményeit, azok keltének megjelölő- '.drb, eladatott 280 drb; juh és bárány 
sóvei. Már magából e táblázatból megtanulhat itatott — drb, oladatott — drb 
juk e nagy napok történetét.

A szép füzet, mely igazán méltó emléke 
a dicső időknek, csak 40 krajezárba kerül, 
hogy még a legszerényebb kunyhó Jakéi is 
megvehessek.

Kapható minden könyvkereskedésben. —
Megrendelések a Werbőczy könyvnyomda 
Sószvénytársaság czimére (Budapest, IV. 
megye utcza 11. sz.) intézendők

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzsde.

- Weis? József budapesti terménybizományi ezég jelen j 
lése. —

r
Két Egy

lovas lovas

Debreczen, máre. 
változatlan.

9 38---- .40
11.98-----.99
0.----0,-.
8.48—8.50
0.-----------0.—.

6.51 -6.58. 
4.60 -4.70.
0.------ 0.-.
5.38-540.
8 t-K

15
Készáru

Chzi buztt . .
Tavaszi buta .
Uszi rozs . .
Tavaszi rozs • . .
Őszi zab
Tavaszi zab ....
aug.—szép. tengeri
Szept.—okt. tengeri .
Május—júniusi 1898 .
Sertespiacz. Budspen t-K ő b a ny a

1698. március 9.
Magyar elsőrendű öreg nehéz 

páronkint 340 klgron felüli eulyban (— — 
krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300
260 kgr. súlyban)--------krtól--------
klgr. Fiatal nehéz (páron — 23) klgron fe 
üli súlyban) —65 krtól 70-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 250 300 klgr. súlyban) —69 
krtól 65— krig. Fiatal könnyű (páronkit-
260 klgrig terjedő súlyban) — — krtól-------
krig' II. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
ronkmt 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 
—63 krig. Közép (páronként 220 —280 krg 
súlyból) —.44 krt —.— —45 krig. Könnyű 
kproukint 220 klgrig terjedő súlyban — —3

/. Napszámra
Egezz napra, reggeli 7 órától esti 9 órán 
Fél napra reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy

d. n. 1-től esti 9 óráig.............................
//. Orastámrs,.

Fél órara.....................................................
*/, órára...................................... .....
Egy egész órára .... ....
Minden következő órara ......
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III, Egyes járatokért,
Megállapodás él visszamenőt nélkül a város 
sorompóit belül

ill. Meghata-ozotl járatok. 
Temetéseknél (valláaküiönbség nélkül), b* 
a végtisztesség # templomban történik,

Átemelőbe ki és vissza........................  .
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissi*
A színházba menet..................................
A »sipkáiból jövet .... i ... . 
bármely vasún indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

éjjel „ n n z , * ' '
A kocsis mellé elhelyezett uunden darab 
máiba után külön 10 kreyczár dij jár 

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz,
’ ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
es gőzmalomhoz menet vagy jövet . .

menet es visszajőve! egy órai várakozással 
A nagyerdői fürdöháshoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .

menet és jövet egy órai várakozással
minden kővetkező órára .........................
Külső barom- és lóvásártérre oda és vias­
szá egy órai várakozással 

minden következő órára ......
Katonai laktanyához ét katonai kórházhoz
ine-et vagy jövet . . .........................
menet és viaszajövet 1 órai várakozással 
minden további órára. .............................
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Tájékoztató.
A Gőnciy-egyeeület „Otthon“ A kereske­

delmi akadémia palotájában.
Nyilvános olvasó terein, a kollégiumban 

nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. U.
3—6 ig. .Muzeum, a kollégiumban nyitva vaü va
Bárnaponként d. e. 10—12 ig.

Zene-estélyek.

Az „Arany bika“ vendéglő éttermében va 
Bárnap estónkin a Magyari testvérek és Rácz 
Károly zenekara felváltva tartanak zeueestélyt 

Az Arany ■bika'1 kávéházban heten­
ként zeneestély vau : hétfőn Rácz Károly szer­
dán a Magyarlak.

A Hungária kávéházban minden szerdán 
szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Ma­
gyari tertvérek zenekara.

Corsó kávóházában hétfőn Magyarlak ked­
den és csütörtökön Kiss Béla zenekara.

A Jfargit-fürdőben vasárnap és ünnepnapo­
kon d. u. 4—6 óvaközt sétahangverseny. —Ját 
zsik a katonazenekar.

hírneves
* Vetés ideje: Augusztus ős ttzep-
I t amber.
' Ükstsa távola. 3—20 cm.
I talaj miuóséa trágyázott

.Aussaatzeit -xS&uadm und Sep- 
s tember
f Pflanzweite : 1 Cm.
I tiodenbeschaffenheitGut gedüngt

(iisier-

zárt és hntóságilng védett csomagokban a 
törvényesen bejegyzett

medve-védjegygyei
valamennyi nagyobb

és vaikereskedénelibeu
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt lé­
tező Meuthiicr Ödön czég csakis olyan csomagok- 
nál vállal teljes jótállást egészen lÉ’jrA *ew és 
•w*o"Ji magvakért, a mely csomagok

a medve-ábrával es a 
Maulhner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz 

is mutatja.

A Dr. EGGER féle

Injectio Hamamelis Yirginica
a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és 
nőknél, uj és idült folyások valamint csőbántalmak 
orvoslására. A Hamamelis Yirginica tropicus nö­
vény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosilag 
már régen el van ismerve, úgy, hogy ezen külön­
ben is szerencsés összetételű Jnjectió ennek kö­
szönheti gyógy erejét 2—3 üveg használata a leg­
makacsabb bajt tetemesen javítja illetve meg­
gyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr,. a pénz előleges bekül­
dése mellett postán bérmentve : 1 üveg 1 frt 05 kr., 
2 üv. 1 frt 75 kr., 3 üv. 2 frt 45 kr. Főraktár : 
Gyógyszertár a „Nádorihoz Budapest VI-, Váczi-
körut 17.

Kapható Debroczenben Örvényi Ottó, 
Mihalovlcs István, Tóth Béla Muraközy László 
és Rotschnek Jenő gyógyszerész uraknal.

Kizárólagosan tartós
és jó minőségű

férfi női és gyermek czipők kaphatók
mérsékelt szabolt gyári áron

Reschovsky Ignácz
bécsi czipő gyári raktárában.

Piacz Czegelyház Miklósutcza.

eustein
kf>©z©tii'

(frt
Egy vég 3 io)

frt

3.10 jó 
4 80 jó
7 50 finom
8 70 finomabbméter hosszú

teljes uriö*. Vfrt 10 50 legfinomab.
°ny 8ra C8ak frt 12 40 Angol 

(frt 13.95 Hangár

Egy végfekete szalonöltönyhöz 10 frt
Felöltő szövetek 3 frt 25 kr feljebb, Loden 
vegyesszinben egy vég frt 6.— 1 vég 9 frt 

95 kr, Pervien és dosking 
Állami és vasuü tisztviselőknek való 

szövetek, legfinomabb kammgarn és chcvio- 
tokat stb, stb. külön gyári áron a pontos 

és szolidnak ismert

pociin Kiesel-Amhof Briinben.
Minták ingyen és bérmentve. Mintahü

szállítás. ,
FIGYELEMREMÉLTÓ ! A t. közön­

ségnek fontos azt tudni hogy a szöveteket 
közvetlen helyről való beszerzés esetén 
sokkal olcsóbban kapja, mint a közvetítő 
kereskedelem utján. A Kiesel-Amhof brünni 
czég az összes posztókat valódi gyári áron 
küldi szét és nem számítja hozzó a magán­
vevőt annyira megkárosító úgynevezett 

szabóengedményt.

E pilulák hasonló készítményeknél mm-, 
den tekintetben feljebb becsülendők ; mentek| 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek i
bajainál legjobb eredménnyel használtatván,j 
gyengéden hashajtók, vértisztitók ; egy gyógy-! 

7 8Zer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, »int^ 
, e pilulák a,

(N.eustein-féle ERZSÉBET labdacsok.)

mwA bí: BMk mim«,» ® •-
a legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük végett rneg gyermeke 
szívesen veszik

&S$r Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, teh j 
pslulat tartalmaz, csak I forint o. é.

*TTÁ CM Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan V V Ad . Neiustein Erzsébet pilulát. Valódi csak, ha ,ninden ° ‘

törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatás an »k 
Lipót“ és „Neustem Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A 

kedelmi törvény széki! eg védett csomagjaink aláírásunkkal vau e va.

N e u s t e i fi F ü I P
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

WIEN, I. Piankengasse 6
Raktár Debreczenben : Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Miha 

lovits István, Tárnássy Béla, Muraközy László és Fülek! Pál gyógyszertárában.

msLi

;

Ddbreczen, 1898. nyomatott Kutaei I. könyvnyomdájában.


